





司机之家



460

一月租:一个街道如何用"白菜价"的 **17月租:**租金,转动温情与产业齿轮?









160元,可能是聚餐时的一顿饭钱,或者能买一件新衣服,抑或五六杯咖啡。但在杭州建德市更楼街道的"合作共富司机之家"(以下简称"司机之家"),160元可以交一个月的房租。近期,这个"司机之家"项目成为了"浙江有礼·最美杭州"市域文明新实践为民办实事项目(第四批)。

在一般认知中,"司机之家"多是高速公路服务区中供司机短暂休息的场所,而更楼街道办的这个"司机之家"重新定义了"家"的概念:它不仅是一个临时停靠点,还是一个可以长期租住的"卡友宿舍"。

"比群租房强多了,楼下还有很大的场地可以停车。"8月18日,记者跟随货车司机况师傅参观了他的"家"——房间有30平方米,有独立卫生间和阳台。阳光洒进窗户,给人家的温馨。

这样的房间,在"司机之家"这栋楼里,一共有85个。这里原是南方水泥厂的宿舍,现在经过改造,向货车司机开放,月租160元,且无需押金,费用可按天结算。

在货运繁忙的建德城南,更楼街道这个"家"正在创造一个"温暖的奇迹"。

□记者 张亚菁 沙凯迪 □部分图片由更楼街道提供

在外面的日子,要过得和家里一样

"爷爷,你开车的时候带上我可以吗?"孙子小土豆和爷 爷撒着娇。

"那你早上要起得早一点,五点钟就要起床哦。"况师傅 摸摸孙子可爱的小脸蛋回道。

"那我起不来的话,你要叫我,大声地叫!"稚嫩的语气,透着坚决。

妻子带孙子来小住的日子,让况师傅倍感欣慰。七八月是卡货司机的团聚高峰期,有些夫妻一年也就这两个月或者过年能团聚。

"我老公和我说这里很宽敞的,让我带孙子过来玩。"况师傅的妻子刘姐说,暑假还没到,况师傅就已经追不及待地想让他们过来。上个月,刘姐带着五岁的孙子小土豆来到"司机之家"团聚了。

一张床、一张饭桌、一个衣柜、一个写字台,组成了况师傅现在的"家",一个能让他在每日行驶两三百公里的车程后短暂停泊的港湾。况师傅是今年2月份搬进司机之家的,"160元,30多平,你到哪里也租不到这么大的房子。"况师傅做梦都没想到有这样的好事,"以前是住老板安排的合租房,500元一个月,房间小,卫生间共用,想叫老婆过来小住也不方便。"

"冰箱、洗衣机、这幅装饰画,还有这些绿植,都是我自己置办的。"况师傅说,"来到这里给人很安心的感觉,我们要把在外面的日子过得和家里一样。"这段时间因为孙子的



到来,"家"里又多了一个"儿童角",放着爬爬垫和许多玩具。

房间里还挂着颈椎牵引器,况护傅说神体之后的都有这种,只想让家人过野的生活。"我结婚更好的生活。"我结婚要好的生活。"我结婚婆在一起的时候什么死西都没有,她跟我一辈子苦。"

对妻子和八十多岁的母亲,况师傅最觉亏欠,"我这个人嘴笨,心里很爱他们,但讲这个话怪难为情。"

况师傅说他不擅长表达,把家人生活上的东西都安排好是他表达爱的方式。"2013年,我用攒的钱在安徽老家盖了房子。我拿着杭州这边图纸建的,村里人都说好看,还问我要图纸。"

"刚结婚的时候,老公把家务都包了,现在换我给他烧饭、洗衣服。他干活辛苦,不能再让他更累了,大家要互相体谅。" 到建德后,刘姐基本上都在房间里做着况师傅的"后勤"。

8月底刘姐就要带着小土豆回老家去了,"一定要请两天假去千岛湖和灵栖洞玩玩,多陪陪他们。"况师傅说。

暮色降临,锅里滋滋作响,刘姐正煎着况师傅爱吃的油馍,小土豆玩着爷爷买的磁吸积木,房间里盛满了家的声音。况师傅说,这样的感觉让他很安心。



卡嫂:这个夏天, 远方的牵挂变成身边的安心

白天的暑气仍未消散,货车司机吴师傅拉完了一天的货,停好车,往"司机之家"的生活区走着。房间里,妻子和女儿早已切好了西瓜在等他。下班后和家人在一起,是他一天中最放松的时候。

吴师傅老家在安徽宿州,一年前跟着老乡来到建德,在 工地上开工程车,运送砂石材料。今年3月,吴师傅所在的 物流公司给员工们租了"司机之家"的单间,货车就停在"司 机之家"的停车场,住宿、停车都方便了不少。等孩子一放 暑假,妻子李姐就带着小女儿来找他团聚了。

李姐说,一年中,也就孩子放暑假能和丈夫多团聚一段时间。而不在吴师傅身边的时候,李姐的心总是提着。"就觉得他压力挺大的,担心他在外面会不会熬夜加班,路上会不会出什么事情……"想到丈夫的辛苦,李姐鼻头一酸,眼圈也跟着红了起来。

"最担心的时候就是给他打好几个电话都没人接。"遇到这种情况,李姐都不免会多想:是不是路上出什么事了?心里像有两个小人在打架。"后来我就跟他说,如果真的忙,看到消息后就回一个'在忙',我就不担心了。"

"没及时回,是因为手机放在车上,人下车了,不过下班以后都会回的。"吴师傅腼腆地笑了笑。

李姐的担心不无道理。货车司机午后开车这段时间,人极易犯困,尤其是夏天。李姐这次到了建德后,一有机会便跟着丈夫出车,坐在旁边提醒他,怕他开车时打盹。

和李姐直爽的性子不同,吴师傅性格内敛,话不多。李姐说他是"直男",平时也不会"花言巧语"。但他有一样爱好,就是养绿植。李姐指着房间里的四五盆植物说,这都是吴师傅从之前租住的房子里搬过来的,还有盆碗莲是新买的,在这个房间里长得生机勃勃。

吴师傅之前开了十几年的大货车,跑长途、睡在车上,一年到头各地奔波。住进"司机之家"后,他有了在这儿长干的想法。吴师傅说,开车虽然辛苦,但在这边干活,工资发放准时,上下班也准时,工作稳定,如果能跟着老板一直干,他以后就留在建德开车了。

记者给他们一家人拍合照时,李姐眼中的这位"直男"主动靠向了她,还让李姐也靠过来一点,旁边的女儿笑着看向爸妈,生活的艰辛和苦涩,仿佛都在这一刻得到了消解。

这笔账,怎么算都值

一条新安江将建德的主城区分出南北。随着城市布局的变迁,建德城南新区汇集了农夫山泉、青岛啤酒、南方水泥等一批重点企业,建德南站、汽车城、农贸城、大学城等大项目建设也初显雏形。"杭新景高速寿昌高速口每天有两三千辆大货车经过,企业发展和城市建设对运输的需求与日俱增。"建德市更楼街道宣传干事沈恒阳说。

"2023年左右,很多大货车都停在汪黄线边上等装货,司机常常吃罚单不说,对城市的面貌以及老百姓的交通安全都是有影响的,我们都接到过附近小区居民的投诉。"沈恒阳回忆。在城市迅速扩张的过程中,一些问题出现了,一些想法也悄然而生。

"司机之家"的楼房是由南方水泥厂老厂房改建而来,"我们把厂区里面的生产线拆除,对场地进行平整,建设停车场。保留办公楼、宿舍楼、食堂作为'司机之家'住宿楼和物流园招商中心。"沈恒阳介绍,除老房改造之外,"司机之家"还用集装箱移动板房建立了党群服务驿站和淋浴房,"不仅是人住司机,也为其他来往大货车司机提供停车、休息、餐饮等一站式服务。"司机之家的停车费用是10元/天,过路司机可以免费使用休息室和淋浴房,吃饭也可以提前向物业预订,10块钱三四个菜,由街道老年食堂提供。

"司机之家"的建立,给这片繁忙的新区带来了多方利好,其产生的集聚效应正逐步显现。沈恒阳说:"从城市发展和治理的角度而言,'司机之家'的建立对整个城乡的面貌还有老百姓的交通安全都是有利的。不仅为货车司机带来实际的房租福利,也方便我们对流动人口做规范化的管理。更重要的是,这里形成了一个小型的生态圈,目前已经有多家物流企业人驻,未来还将实现更多物流配套服务的落地。"

更楼街道的账本上,"白菜价"的租金正产生着奇妙的"乘数效应"。"一个月160元的租金,成本核算下来基本没有利润,但'司机之家'的建设带动了产业集聚和升级,解决了城市治理的隐患,吸引物流企业落户,这么看这笔账怎么算都值。"沈恒阳说。

-◎记者手记◎-

导航重新亮起,下一段路程的路线在屏幕上延伸。

短短数月85间房间全部住满,对于住在"司机之家"的货车司机们而言,稳定的居住环境让他们的日子更有了盼头,对未来也心生出更多的期许。

全国每年有3800万货车司机常年奔波在路上,他们的从业环境、活动状态需要社会各界给予更多的关注。在国家进一步改善停车休息环境,关心关爱货车司机,保障货车司机合法权益,加快推动道路货运行业高质量发展的大背景下,更楼街道的"司机之家"做出了新的尝试,它恰如一枚精巧的社会齿轮,以近乎象征性的租金,左边咬合着货车司机的归属感,右边推动着区域经济的提升。当一位安徽聚效应落户,160元月租金创造的社会效益,早已超越数字本身。或许,这正是一种值得细细琢磨、体会、总结的新型徽观样本:用一间30平方米的屋子,同时装下个体的温暖与产业的动能。